
 بهداشت دانشکده

 ترمی قالب نگارش طرح درس

 

ی بهداشت پیوسته مهندسارشد ناکارشناسی  اول دانشجویان ترم مخاطبان:  سم شناسی محیط عنوان درس:

 محیط
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  دکتر مقداد پیرصاحب مدرس:

 ندارد درس و پیش نیاز:

 

 هدف کلی درس :

های و روش هاحلآشنایی دانشجویان با خطرات و اثرات سموم بر انسان و سایر موجودات زنده و ارایه راه
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  دوماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد
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 :چهارم هدف کلی جلسه

ی ه بقایابگی مواد غذایی و آرآیشی شناسی محیطی در خصوص آلودگی آب ، هوا و خاک، آلودهای سمدغدغه

 آورکش بعنوان مواد شیمیایی زیانفتآکش ، تخلیه سموم فتآسموم 



 چهارماهداف ویژه جلسه 

  :در پایان دانشجو قادر باشد

   دهد. را توضیحکش فتآمنابع و  نحوه آلودگی هوای اماکن مسقف و فضای آزاد را به بقایای سموم  -1
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 کش توضیح دهد.فتآهای زیرزمینی را به بقایای سموم منابع و  نحوه آلودگی آب -4

 د.کش توضیح دهفتآمنابع و  نحوه آلودگی خاک را به بقایای سموم  -5
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 خاک توضیح دهد.

وضیح را ت ومکش به محصولات زراعی و باغی از منبع آب و خاک آلوده به سمفتآنحوه ورود بقایای سموم  -7

 .دهد

 .را توضیح دهد محیط زیست کش درفتآمانده سموم های  ناشی از تخلیه نامناسب باقیزیان -8

 .را توضیح دهد کش پس از استعمال در  فیلدفتآمانده سموم نحوه صحیح دفع باقی -9

 :پنجم هدف کلی جلسه

 ها بر روی انسان، گیاه و حیواناتگازهای سمی و اثرات آن

 پنجماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 را توضیح دهد.آلودگی هوا در دنیا  تاریخچه آلودگی هوا با تاکید بر فجایع -1

 منابع آلاینده آلودگی هوا با تاکید بر گازهای سمی را نام برده و توضیح دهد. -2
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 های سمی در ریزگردهای ورودی به کشور  را نام ببرد.مهمترین آلاینده -4

 :ششم جلسههدف کلی 

ای، قطهنکش از منبع غیر فتآای ، آلودگی محیط به سموم کش از منبع نقطهفتآآلودگی محیط به سموم 

 ها بر خاککشفتآکش ، تاثیرات محیطی فتآمناطق حساس به آلودگی محیطی به سموم 

 ششماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد
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 کش را تعریف کند.آفت مناطق حساس به آلودگی محیطی به سموم -5

 کش توضیح دهد.های زیر زمینی را در آلودگی محیطی به سموم آفتاهمیت بالا بودن سطح آب -6

ش کموم آفتسها را در آلودگی محیطی به ها و دریاجههای سطحی نظیر رودخانهاهمیت مناطق همجوار آب -7

 توضیح دهد.

 د.وضیح دهتکش ا به آلودگی  محیطی به سموم آفتها راهمیت مناطق پر جمعیت نظیر مدارس و بیمارستان -8

 ح دهد.کش توضیهای زینتی را به آلودگی  محیطی به سموم آفتاهمیت مناطق پرورش زنبور عسل و گل -9

 دهد. کش در خاک را توضیحتاثیر فرسایش و شسته شدن  بر حرکت و جابجایی ترکیبات شیمیایی آفت -10
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 هد.کش در خاک را توضیح دپذیری سموم آفتتاثیر نور خورشید و  فلور میکربی خاک  بر تجزیه -12
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 هد.کش در خاک را توضیح دپذیری سموم آفتفاصله آب زیرزمینی تا خاک سطحی  بر تجزیه تاثیر -14

 :هفتم هدف کلی جلسه

ات موجود های انتقال سموم از محیط به داخل بدنچرخه سموم در محیط زیست، سرنوشت سموم در محیط، راه

 زنده، تجمع زیستی و تغلیظ سموم در طول زنجیره غذایی

 هفتمه اهداف ویژه جلس

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 )آب، خاک، موادغذایی، موجودات زنده و انسان( را توضیح دهد. چرخه سموم در محیط زیست  -1
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 :هشتم هدف کلی جلسه

 های سطحیها بر آبکشیرات محیطی آفتهای زیرزمینی. تاثها بر آبکشتاثیرات محیطی آفت 

 هشتماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد
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 نام ببرد.های زیرزمینی یافت شده را هایی را که بقایای آنها در آبکشترین علفرایج -6
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 های سطحی را در تامین آب شرب توضیح دهد.اهمیت آب -10

 :نهم هدف کلی جلسه

 زا زا، ناهنجاریزا، جهشهای سرطانبررسی آلاینده

 نهماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 بندی نماید.را دسته زازا، ناهنجاریزا، جهشهای سرطانآلاینده -1



 را توضیح دهد کلی سرطانمفهوم  -2

 نمای کلی سرطان را ترسیم نماید. -3

 .را توضیح دهد علل بروز سرطان در انسان -4

 را نام ببرد.شناخته شده در انسان  زازا، ناهنجاریجهش، عوامل سرطانزا -5

 را بیان نماید. بندی عوامل سرطانزا در انسانطبقه -6

 را نام ببرد.های عامل مرتبط با سرطانزایی گروه  -7

 :دهم هدف کلی جلسه

 سنجیها بر هوا ، آزمایشات زیستکشتاثیرات محیطی آفت 

 دهماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 توضیح دهد.را کش ددت و سایر ترکیبات ارگانوکلره پیشینه استفاده از آفت -1

 پایداری ترکیبات ارگانوکلره را در محیط توضیح دهد. -2

 های ارگانوکلره به هوا را توضیح دهد.کشنحوه ورود آفت -3

 نقش باد در جابجایی ترکیبات ارگانوکلره  را توضیح دهد. -4

 های ارگانو فسفره را شرح دهد.کشه استفاده از آفتپیشین -5

 .یسه کندها را با همدیگر مقاکشمیزان آلودگی هوا به ترکیبات ارگانوکلره ، ارگانوفسفره و علف -6

 سنجی را تعریف کند.آزمایشات زیستی -7

 شناسی محیطی توضیح دهد.سنجی را در سمکاربرد آزمایشات زیست -8

 .پاسخ را شرح دهد -منحنی دز -9

 خط رگرسیون پروبیت را توضیح دهد. -10

 :یازدهم هدف کلی جلسه

 ها بر روی موجودات محیط زیست )حیوانات، حیوانات دریایی، گیاهان(فلزات سمی و آثار آن

 یازدهماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 را توضیح دهد. سمیفلزات مفهوم  -1

 .سمی را بیان نماید منابع مواجهه با فلزات -2

 مهمترین فلزات سمی را نام ببرد. -3

 اثرات فلزات سمی بر محیط زیست و انسان را توضیح دهد. -4

 :دوازدهم هدف کلی جلسه

 (PAHs)ایبندی ترکیبات سمی چند حلقهطبقه

 دوازدهماهداف ویژه جلسه 

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 را نام ببرد.(PAHs) ایبندی ترکیبات سمی چند حلقهطبقه -1

 را توضیح دهد. PAHsخواص شیمیایی  منشأ و -2

 را توضیح دهد. PAHsمتابولیسم  -3

 را توضیح دهد. PAHsسرنوشت زیست محیطی   -4



 را توضیح دهد. PAHsسمیت  -5

 را توضیح دهد. PAHsاثرات محیطی   -6

 :سیزدهم هدف کلی جلسه

 ها بر روی محیط زیستمواد افزودنی خوراکی و آثار سمی آن 

 سیزدهماهداف ویژه جلسه 

 :ر پایان دانشجو قادر باشدد

 را توضیح دهد. افزودنی خوراکیمفهوم  -1

 را نام ببرد. خوراکی هایافزودنی بندیدسته -2

 توضیح دهد. با ذکر مثالرا های غذایی مکملمفهوم   -3

 توضیح دهد. با ذکر مثال را های تزئینیافزودنی مفهوم -4

 توضیح دهد.با ذکر مثال را ها دارندهنگه مفهوم  -5

 را توضیح دهد.ها و انواع آنها آورندهملع مفهوم -6

 توضیح دهد. ها را با ذکر مثال نام برده وهای غذایی بر حسب سلامت آنافزودنی -7

 .توضیح دهدرا  ها بر سلامت انساناثر رنگ  -8

 :چهاردهم ی هدف کلی جلسه

 ها در محیط زیستهای صنعتی سمی و خطرات آنزباله 

 چهاردهماهداف ویژه جلسه 

 یان دانشجو باید قادر باشد:در پا

 را توضیح دهد. پسماندهای صنعتیمفهوم  -1

 را توضیح دهد.سمی  پسماندهای صنعتی قوانین و مقررات -2

 را توضیح دهد. صنایع آبکاری و اثرات آن بر محیط زیست پسماند -3

 و اثرات آن بر محیط زیست را توضیح دهد.صنعت لاستیک سنتزی  پسماند -4

 و اثرات آن بر محیط زیست را توضیح دهد.به صنعت تولید نوشا پسماند -5

 و اثرات آن بر محیط زیست را توضیح دهد.تولید و فرآوری گوشت قرمز  پسماند -6

 توضیح دهد.را  و اثرات آن بر محیط زیست های اسیدی سربیتولید باتری پسماند -9

 :پانزدهمی  هدف کلی جلسه

 ل و ایمنی سموم در محیطمدیریت کنتر 

 پانزدهمه اهداف ویژه جلس

 در پایان دانشجو باید قادر باشد:

 را توضیح دهد.مدیریت خطر مفهوم  -1

 را توضیح دهد.سنگ پاک ابزارهای تکنیکی کنترل برای تکنولوژی زغال -2

 را توضیح دهد. ابزارهای تکنیکی کنترل انتشار از منبع متحرک -3

 را توضیح دهد. ابزارهای تکنیکی کنترل تصفیه فاضلاب -4

 را توضیح دهد. ی کنترل دفع و بازیافت پسماندابزارهای تکنیک -5

 :ی شانزدهم هدف کلی جلسه



 دانشجوسه توسط مرتبط با درس گزارش ارایه 

 شانزدهماهداف ویژه جلسه 

 در پایان دانشجو باید قادر باشد:

 تهیه شده را به نحو مطلوب ارایه نماید.گزارش دقیقه  15هر دانشجو به مدت  -1

  تحلیل گردد.ارایه شده  گزارشهر ف و قوت نقاط ضع دقیقه 15در مدت  -2

 :ی هفدهم هدف کلی جلسه

 مرتبط با درس توسط سه دانشجو بعدیگزارش ارایه 

 هفدهماهداف ویژه جلسه 

 در پایان دانشجو باید قادر باشد:

 تهیه شده را به نحو مطلوب ارایه نماید.گزارش دقیقه  15هر دانشجو به مدت  -1

 ارایه شده تحلیل گردد. گزارش و قوت هر نقاط ضعف  دقیقه 15در مدت  -2

 :ی هجدهم هدف کلی جلسه

 گیری کلی درس و پاسخگویی به سوالات دانشجویان در ارتباط با درسبندی و نتیجهجمع

 هجدهماهداف ویژه جلسه 

 در پایان دانشجو باید قادر باشد:

 گیری کلی درس را توضیح دهد.بندی و نتیجهجمع -1

 را مطرح و خود قادر بر جوابگویی باشد.سوالات مرتبط با درس  -2

 منابع:
1- General Toxicology, Environmental and industrial application, Philip L. Williams, Robert C. et al. 

John wiley. Last edition. 

2- Environmental Toxicology., Sigmund F, Zakrzewski, Oxford University Press, Last edition. 

3- Basics of Environmental Toxicology, Emest Hodgeson, Gerald A. Leblance. , Last edition. 

4- Introduction to Environmental Toxicology: molecular substructures to ecological land 

5- Environmental Chemistry., Gray W. Vanloon, Stephen  J. Duffy, Oxford University Press,2000. 

6- Environmental Toxicology And Ecotoxicology., WHO.1986. 

7- Environmental  Soil And Water Chemistry., V . P. Evangelou, John Wiley & Sons, 1998. 

8- Environmental Engineering / Joseph A. Salvato, Nelson L. Nemerow , Wiley , 2003.    

9- Fundamental  Toxicology., John H Duffus and Howard GJ Worth, PSCP Publishing, 2006. 

10- Environmental toxicants, human exposures and their effects, Lippmann, 2000 
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جلسه دانشجو حق شرکت در امتحان  چهارشود و بیش از ه کم میبه ازای هر جلسه غیبت غیر مجاز یک نمر -3
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 حضور دانشجو در کلاس قبل از استاد. -4
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   سم شناسی محیط :جدول زمانبندی درس

  شنبهیکروزهای  10لغایت  8ساعت  روز و ساعت جلسه:

 هر جلسه موضوع تاریخ جلسه

1 
30/6/1404 

 
 ارایه طرح درس و کلیات درس

2 
6/7/1404 

 

ها در کشها، انواع و موارد مصرف، پایداری و چرخه آفتکشبررسی آفت

 محیط

3 13/7/1404 
 های شیمیایی محیطبندی آلایندهتقسیم -1

 منشاء و منابع آلوده کننده -2

4 20/7/1404 

دگی آب ، هوا و خاک، آلودگی شناسی محیطی در خصوص آلوهای سمدغدغه

کش فتآکش ، تخلیه سموم فتآمواد غذایی و آرآیشی به بقایای سموم 

 آوربعنوان مواد شیمیایی زیان

 ها بر روی انسان، گیاه و حیواناتگازهای سمی و اثرات آن 27/7/1404 5

6 4/8/1404 

سموم ای، آلودگی محیط به کش از منبع نقطهفتآآلودگی محیط به سموم 

ای، مناطق حساس به آلودگی محیطی به سموم کش از منبع غیر نقطهفتآ

 ها بر خاککشفتآکش ، تاثیرات محیطی فتآ

 

7 11/8/1404 

های انتقال چرخه سموم در محیط زیست، سرنوشت سموم در محیط، راه

سموم از محیط به داخل بدن موجودات زنده، تجمع زیستی و تغلیظ سموم در 

 ره غذاییطول زنجی

 

ها کشهای زیرزمینی. تاثیرات محیطی آفتها بر آبکشتاثیرات محیطی آفت 18/8/1404 8



 های سطحیبر آب

9 25/8/1404 
 زازا، ناهنجاریزا، جهشهای سرطانبررسی آلاینده

 

 سنجیها بر هوا ، آزمایشات زیستکشتاثیرات محیطی آفت 2/9/1404 10

11 9/9/1404 

ها بر روی موجودات محیط زیست )حیوانات، حیوانات و آثار آنفلزات سمی 

 دریایی، گیاهان(

 

12 16/9/1404 
 (PAHs)ایبندی ترکیبات سمی چند حلقهطبقه

 

 ها بر روی محیط زیستمواد افزودنی خوراکی و آثار سمی آن 23/9/1404 13

14 30/9/1404 
 

 تها در محیط زیسهای صنعتی سمی و خطرات آنزباله

 ل و ایمنی سموم در محیطمدیریت کنتر 7/10/1404 15

16 14/10/1404 
 

 ارایه مقالات مروری سیستماتیک مرتبط با درس توسط دانشجویان

17 21/10/1404 
 

گیری کلی درس و پاسخگویی به سوالات دانشجویان در بندی و نتیجهجمع

 ارتباط با درس

18 
8/11/1404 

 
 جلسه امتحان

  
  


